

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 2 Ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 EXTRANJERO: Trimestre... 15 Número suelto, 10 cts.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

EL SENTIMIENTO DE LA NATURALEZA

LATINOS Y GERMANICOS

Se estudió hace poco en estas columnas el nuevo libro del conde Sforza, «El Alma Italiana», considerado por uno de los maestros del pensamiento contemporáneo como «la explicación más segura y serena de la moderna Italia».

Horacio interpretó tal vez más y mejor a un que Virgilio la poesía de las tierras, acaso porque la majandancia del protogido de Meceas nos parecíamos más cercana a nosotros que el optimismo sonriente de Virgilio. Los poemas georgicos de los poetas latinos resucitaron con nueva vida en la obra de Petrarco, en las «Eneidas» del Ariosto, y hasta en la dulzura morbida del «Pastor fido» Guarini.

germánicos, no pueden, por lo tanto, ser más que inmemoriales en el espíritu de los italianos. En éstos el sentido de la Naturaleza forma cuerpo con su trimilenaria esencia rural. La mirada solemne, casi emocionada, que un piomontés pasea por las colinas cubiertas de viñas de las que saldrá el «barolo», o que un toscano dirige a sus olivares, es en parte una mirada de conquista y de dominio; de un amor profundo por esa tierra de la cual el esfuerzo del hombre ha logrado cambiar la faz. Allí se tiene un sentimiento muy hondo de la Naturaleza, pero es idílico, opuesto al vagabundeo wagneriano que se apodera del alemán, en cuanto se pone en contacto con una Naturaleza que jamás ha logrado domar.

tumultuoso de los ríos inspiran al hombre del Norte enojor por las fronteras, demasiado fijas. La campiña italiana está ligada, desde varios miles de años, al ciclo de las labores agrestes, que cambian con la luna. Hasta lo que subsiste de poesía popular se somete a ellas; el drama que se representa todavía—último vestigio de los antiguos «misterios»—en la plaza de las aldeas toscanas, cada primavera, se llama simbólicamente «el mayo». Es a estos sentimientos, más bien colectivos que individuales, ya tan profundos en su tiempo como hoy, que pensaba Horacio con su «Inveni portum».

¿Es posible que la razón del mal estar del alma germánica consista en que no ha logrado encontrar el «portum», del que los trabajadores del campo italiano, hicieron, hace mucho tiempo, un ideal de vida?

CONDE CARLO SFORZA Copyright A. L. T. E. A. (Prohibida la reproducción)

LO DE CARTAGENA Nuevas manifestaciones del subsecretario de la Marina de Guerra

Madrid.—Los periodistas se entrevistaron ayer con el subsecretario de la Marina de Guerra a quien pidieron nuevas noticias de lo ocurrido en Cartagena.

El subsecretario les manifestó que no tenía nuevas noticias y que se estaba instruyendo la correspondiente sumaria.

—Pero el incidente, ¿tiene o no importancia? —Hasta ahora nada se puede precisar. Las actuaciones judiciales, como ustedes saben, son completamente secretas.

—¿Hay muchas detenciones? —¡Hombre! Es natural que en un cuartel de seiscientos hombres haya habido hombres que hayan hablado con los propagandistas. Yo creo que muchos de los detenidos en los primeros momentos no pensaban secundar actuaciones futuras.

De la estafa al Banco de España

La cantidad estafada lo fué en cinco veces y pasa de un millón doscientas mil pesetas

Madrid.—Se tienen nuevos detalles de la estafa de que ha sido objeto el Banco de España.

A pesar de que las actuaciones judiciales se llevan con una gran reserva, por los datos que hemos podido obtener se deduce que los cheques falsificados fueron cinco, y que el total de las cantidades retiradas con ellos asciende a 1.224.000 pesetas.

Las firmas de los cinco cheques son idénticas, y los peritos han manifestado que son calçadas, pues de lo contrario se hubieran observado diferencias entre ellas, debidas al estado del pulso al trazarias, a la clase de pluma empleada y a otros detalles gráficos.

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 24 de Agosto de 1909.

MURCIA.—Por el ministerio de la Gobernación se ha remitido un cuestionario que sea contestado en breve plazo por las entidades correspondientes, a fin de que los obreros agrícolas puedan disfrutar de los beneficios de la ley de Accidentes del Trabajo.

—Ha sido trasladado a Almería el coronel don Miguel Alcázar González-Zamorano. Para sustituirle en la Comisión mixta de Reclutamiento de Murcia ha sido nombrado el coronel don Sebastián Díaz Zamorano.

—Han regresado de Valencia y Torreveja respectivamente, nuestros queridos compañeros de Redacción don Gines Maiquez y don Ramón Pontones.

—A los 74 años de edad ha fallecido en esta capital el señor don Antonio López Cervera, a cuyos desconsolados hijos doña Isabel y don Antonio, los acompañamos en su inmensa pena.

—Continúa veraneando en San Javier el gobernador civil don Pedro Pascual de Ojedo.

MADRID.—El rey salió para San Sebastián. Le despidieron los ministros, autoridades civiles y militares y palatinos. Don Alfonso regresará a esta cuando comiencen en Melilla las operaciones de avance.

—Se sabe que en el Consejo de anoche, presidido por el rey se acordó abrir las Cortes el lunes 4 de Octubre. Maura expuso al monarca el plan parlamentario del Gobierno, consistente en continuar la discusión en el Senado del proyecto de régimen local y plantear en el Congreso el debate político para discutir los sucesos de Melilla y Barcelona.

—En los círculos políticos se comenta la inconsciencia del Gobierno tratando de abrir las Cortes con la discusión del proyecto de administración local. Para Maura y La Cierva no ha ocurrido nada y los sucesos de Barcelona y Melilla son incidentes de menor cuantía que se liquidarán con una votación de confianza. Sin embargo la realidad les hará comprender su equivocación al día siguiente de la apertura del Parlamento.

BARCELONA.—En el vapor «Valbanera» llegó la esposa de Lerroux, que fué a Canarias para esperar a su marido. Dice que le aconsejó marcharse a Inglaterra, pues al desembarcar en España le habrían detenido y quién sabe si sería fusilado. Igual consejo le dieron los amigos que acudieron a saludarle. La esposa de Lerroux ha entregado a la Casa del Pueblo tres hermosas vacas lecheras traídas de América por el caudillo radical con destino a los niños de los socios afiliados a aquella.

—La guardia civil ha traído desde Palma al redactor de «El Progreso» Manuel Jiménez Moya, que ha quedado a disposición de la autoridad militar.

OTRO BOTON DE MUESTRA

En Sevilla, como en Murcia, Acción popular y los radicales se reparten los puestos en los Ayuntamientos

Aunque en aquella provincia la Ceda haya perdido la mayoría de sus organizaciones, sigue imponiendo su voluntad omnipotente

Madrid.—El popular diario «Heraldo» reproduce la siguiente carta que publica «El Socialista» anteponiéndole el siguiente comentario:

«Días atrás nos ocupamos de la indudable descomposición de las derechas.

«El Socialista» de hoy publica una carta dirigida al ministro de Comunicaciones que abona nuestra pasada afirmación.

La situación de los Ayuntamientos en algunas provincias es catastrófica, sometidos como viven a las intrigas de los primates populistas y agrarios que se disputan la hegemonía municipal.

El documento está jaspeado de intimidades y proyectos caciquiles de triste evidencia. Hay Ayuntamientos en la provincia de Sevilla predestinados a la sustitución fulminante por el gobernador. He aquí la carta íntegra:

«Sevilla, a 20 de agosto de 1934. Excelentísimo señor don José María Cid Ruiz de Zorrilla, Madrid. Mi querido amigo: Hoy hemos tenido una larga conferencia con el gobernador el señor Escudero, secretario del partido en esta provincia y yo.

El sábado, cuando se marchó el señor Moreno Calvo, me dijo que el señor gobernador quedaba encargado de la parte política y que no se movería ningún Ayuntamiento sin avisarme previamente.

En la visita de hoy, la impresión

Delegación provincial del Trabajo de Murcia

El delegado en el día de ayer se trasladó en automóvil a Cartagena, acompañado del Inspector provincial, señor Payá y del auxiliar de esta delegación señor Ibarra al objeto de resolver en el Ayuntamiento de dicha ciudad la cuestión del pago de los haberes de los empleados de la oficina local de Colocación obrera de Cartagena, habiendo prometido el alcalde accidental que satisfaría a dichos empleados antes del día 30 del actual parte de dichos haberes, sin perjuicio de que lo antes posible se pongan al corriente en el pago total de los mismos.

El delegado ha recibido las siguientes:

El gerente de las Salinas de Mazarrón; el gerente y a una comisión de obreros de la Compañía de Tranvías de Cartagena y don José María Alvarez López, representante de «Productos Químicos» de Cartagena.

También ha recibido las visitas de don Evaristo Martínez Carbonell, de Lorquí; de una Comisión de patronos y obreros panaderos de Cartagena; de una comisión de obreros conserveros de Lorquí; del alcalde de Moratalla, del vicepresidente del Jurado mixto de Trabajo rural de Murcia y del obrero Julio Hernández.

Jurado mixto de trabajo rural

Demanda número 80.—Sobre reclamación de jornales. Demandante Pedro Andreo Martínez y dos más, demandado Encarnación Lechuga Civantos, no comparece patrono y se da por intentado sin avenencia.

Demanda número 87.—Sobre reclamación de jornales y despido. Demandante Francisco Sánchez Ruiz, demandado Comunidad de Labradores de Cehegin, celebrado sin avenencia.

Demanda número 88, 89, 90.—Sobre reclamación de despido, jornales y horas extraordinarias. Demandante Mariano Tovar Vera, demandado Pedro de la Morda Tovar, no comparece el patrono y se da por terminado sin avenencia.

Demanda número 91 y 92.—Sobre reclamación de despido y diferencia de jornal. Demandante Pascual Lucas Moreno, demandante Manuel Murcia Pastor, celebrado sin avenencia.

Demanda número 93.—Sobre reclamación de jornales. Demandante Melchor Gómez Navarro, demandado Telesforo Castillo Martínez, suspendido por no comparecer el patrono ni encontrarse cumplimentadas las cédulas de citación.

Demanda número 94.—Sobre reclamación de cantidad. Demandante Antonio Peñalver Aragón, demandado Gines Sánchez Rubio, celebrado con avenencia.

que tengo es que el gobernador, siguiendo instrucciones de Madrid, o su propia voluntad, está inclinado abiertamente a Acción popular.

Como argumento emplea que en las elecciones pasadas Acción popular consiguió unos cuantos diputados y que el partido agrario no tiene ninguno. Le replicamos que en las elecciones pasadas ayudaron a Acción popular los elementos siguientes: tradicionalistas, los actuales de Renovación española, agrarios de derecha y los radicales que no estaban conformes con el izquierdismo del Gobierno y los elementos que realmente tiene Acción popular. Es decir, que los componentes de las últimas elecciones eran elementos de las derechas, de los cuales cuatro de los cinco no forman hoy parte de Acción popular, y sin embargo, el gobernador se inclina—mejor dicho, Madrid—a apoyar los elementos de Acción popular donde no tienen fuerzas de ninguna clase, buscando individuos que se llamen de Acción popular para ser concejales.

Le tengo entregada una lista de cada pueblo de los que me entero que van a sustituir los Ayuntamientos, con el nombre de los concejales nuestros que deben ser nombrados y aquí no hay más que buenas palabras y malos hechos.

«Pretenden que con lo que han dado en Osuna casi nos debemos contentar en la provincia y por mi última carta a don José sabe usted que en Osuna nada han dado y si le he-

mos dado nosotros elementos para formar el partido radical, que ni los tienen ni los hubieran tenido sin nuestra ayuda; por lo tanto que no brieden ese favor que no existe.

Yo siento molestarle a usted tanto con las cosas de Sevilla, pero la impresión que saco del gobernador es malísima para nuestra agrupación y muy favorable para Acción popular, que habiendo desaparecido en algunos pueblos, está de nuevo organizando los elementos que ya se le habían desplazado.

Si el gobernador continúa en el plan de no ayudarnos nada, inclinandose francamente a Acción popular, entonces nuestra organización, que está formada en más de media provincia, se irá debilitando, pues ya sabe usted que los pueblos cambian muchísimo al ver que teniendo nosotros un ministro dentro del Gobierno no se nos guarda la consideración debida.

El Ayuntamiento de Gelves ha sido por radicales y Acción popular, a pesar de tener como en casi todos los destituidos la lista de nuestros amigos para concejales y se espera que en Aznalcazar, Cantillana, Gercena y otros donde tenemos organización se renueven los Ayuntamientos sin que nos den participación.

Es necesario que de nuevo apriete usted al ministro de la Gobernación. En espera de sus noticias le envío un fuerte abrazo su buen amigo. (Firma ilegible).

Demanda número 95 y 96.—Sobre reclamación de diferencia de jornal y horas extraordinarias. Demandante José García Sánchez, demandado Francisco Navarro Baños, desistido. Conciliaciones celebradas el día 22 de agosto de 1934.

Demanda número 97.—Sobre reclamación de jornales. Demandante Francisco Gil Sánchez, demandado Fulgencio Segura Hernández, sin avenencia.

Demanda número 98 y 99.—Sobre reclamación de despido y horas extraordinarias. Demandante Antonio Herrero Marin, demandado Juan Fernández Risoño, sin avenencia.

Demanda número 100.—Sobre reclamación de jornales. Demandante Alfonso Moreno García, demandado Francisco Robles Martínez, sin avenencia.

Demanda número 101.—Sobre reclamación de horas extraordinarias. Demandante Antonio Manuel Jiménez, demandado Francisco López Reales, sin avenencia.

Demanda número 102.—Sobre reclamación de horas extraordinarias. Demandante Diego Moreno Marin, demandado José Ros Mellinas, avenidos.

Demanda número 103.—Sobre reclamación de horas extraordinarias. Demandante Domingo García Vera, demandado Miguel Sánchez. Suspendido por ser desconocido el domicilio del demandado, que se indica en la demanda.

Demanda número 104.—Sobre reclamación de jornales. Demandante

Antonio Nicolás Serrano, demandado Juan M. Espinosa Almela, avenidos.

Jurado mixto de Confiterías. En este organismo se vió el día 21 juicio por despido injustificado a virtud de demanda presentada por el obrero don Luis Rovira Galiana, contra el patrono don Enrique López Bustamante, ambos de Caravaca, quedando el acto concluido para sentencia.

El día 22 se vieron en este Jurado mixto dos juicios en reclamación por despido y horas extraordinarias, a virtud de demandas presentadas por el obrero don Isidro Martínez Moreno, contra el patrono don Enrique López Bustamante, ambos de Caravaca, quedando dichos juicios concluidos para sentencia.

En el Paseo del Prado A don Isidoro de la Cierva le roban un reloj

Madrid.—Don Isidoro de la Cierva y Peñafiel, notario de esta Villa, que vive en la Plaza de las Cortes, número 4, se personó en la Comisaría del distrito manifestando que cuando iba por el Paseo del Prado le sustrajeron un reloj con una leontina de su propiedad.

23, a las 11 n.

La Reforma agraria

En la próxima reunión el Comité tratará de su aplicación a 37 fincas de la provincia de Murcia

Madrid.—Ayer se reunió el Comité ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Nombrar presidente de la Junta provincial de Huelva a don Pascual Somoza, abogado de aquel Colegio.

Aplicación de la reforma agraria a la finca denominada «Aldea de Yuste» y expropiación de la finca «Yugadas» donde serán asentados setenta campesinos.

Expropiación de la finca situada en el término de Santa Eña denominada «Povental» de la propiedad del exmarqués de Viana concediéndose un crédito de 890.427 pesetas para anticipos de aperos, abonos, etc. Dicha finca mide 350 hectáreas.

También se acordó el asentamiento de cuarenta y dos familias de campesinos en una finca de la propiedad del exduque de Alba, situada en el referido término de Santa Eña que mide 250 hectáreas y para lo que se anticipa la cantidad de 264.182 pesetas.

A propuesta del vocal propietario don Miguel Romero quedó sobre la mesa los planes de la aplicación de la reforma agraria a treinta y siete fincas en la provincia de Murcia para ocuparse de esta cuestión en la próxima reunión del Comité ejecutivo del Instituto de reforma agraria.

Se resolvió que la finca «Pepuco» se concediera en censo redimible a su actual propietario.

La reunión del Comité terminó a las siete de la tarde.

Una visita de Azaña a Gerona

Unas interesantes manifestaciones del expresidente del Consejo

Gerona.—Don Manuel Azaña continúa sus visitas a los pueblos de la provincia.

En uno de ellos y en un brindis dijo lo siguiente: En Cataluña, tierra que venero y admiro, he encontrado en estos días un ambiente favorable y esperanzador que bien quisiera encontrar en el resto de España. Estas manifestaciones de simpatía encontradas y recibidas en este país, no puedo recibirlas únicamente por toda España, sino que se natural que la obra emprendida por el primer Gobierno de la República que cambió un sistema tarado por el clericalismo y el abuso de propiedad haya producido una hostilidad. Si esta no se manifestase sería que no había realizado una obra eficaz.

Si recibiera el aplauso de las derechas sería prueba contundente de que no habría servido los intereses del pueblo sino que había servido a la reacción.

Siempre alegría y satisfacción al ver que las fuerzas de derecha y los radicales no me aplauden sino que me combaten con todas las armas, incluso con la más innoble, la calumnia.

Una efemérides memorable

Dedicada a los señores Alcalde, Concejales y Secretario del Ayuntamiento de Librilla

El suceso que me propongo recordar en este artículo ocurrió en el citado pueblo de Librilla el día 23 de Agosto del año 1877 vispera de San Bartolomé, Patrón de aquél pueblo.

Contratada la renombrada banda de música de La Nora para amenizar las brillantes fiestas organizadas en honor del Santo titular, el día 22 del citado mes de Agosto, a mediados de la tarde, salió para Librilla, conducida en dos carros de los llamados de lanza, tirados por un par de mulas cada uno.

A la mañana siguiente salieron las autoridades y mayordomos de la fiesta a recoger la limosna de los vecinos y la banda de música tuvo que dividirse en dos grupos para recorrer todo el pueblo, tocando sin parar de casa en casa por espacio de algunas horas, aguantando el calor del sol que calcinaba las piedras.

En la plaza mayor del pueblo se había construido un tablado de gran altura para la música, adosado a la fachada del Ayuntamiento, al que se salía por uno de los balcones del edificio.

Terminado este primer número de las fiestas callejeras se organizó en un extremo de la anchurosa plaza, con acompañamiento de la música, el más rumboso baile de parrandas que se ha conocido, en el que las numerosas parejas de mozos y mozas hicieron alarde de su extraordinaria destreza.

Cuando el entusiasmo del pueblo que llenaba la plaza había llegado a su mayor apogeo terminó una larga tarde de baile y empuñó la música rendida de tanto tocar y en aquél mismo instante empezaron a oírse en una bocacalle próxima los acentos del tamboril y la charamita, como por aquí se le llama, y los ochenta o noventa chiquillos que se divertían debajo del tablado jugando y saltando a sus anchas salieron a todo correr como bandada de pájaros hacia el lugar en que el charamitero se encontraba.

Seguimos creyendo que aquella oportunidad de la música que atrajo la atención de los niños fue cosa de milagro, porque un minuto después se oyeron crujir subitamente las maderas del trabajo y este se vino al suelo con pavoroso estrépito, que sembró el pánico entre la concurrencia de la plaza, arrastrando en su caída a todos los músicos incluso al alcalde y al cantor Sabas, y todos cayeron revueltos entre un verdadero hacinamiento de colañas y tablas.

Los músicos fueron saliendo de entre aquel montón informe de maderas ayudados y protegidos por la muchedumbre asustada que se agolpó en el lugar del siniestro. Solo dos individuos resultaron con lesiones graves: uno fué el bombardino Saturnino Sánchez, que aquella misma noche fué conducido a su casa de La Nora tendido sobre un colchón en un carro, y el otro fué el cantor Sabas que falleció poco tiempo después a consecuencia de la caída.

El primer acuerdo de los músicos fué dar por terminada su misión en Librilla y regresar aquella misma noche a su pueblo; pero atendiendo a las súplicas y requerimientos de las autoridades, mayordomos y otros

muchos vecinos que veían malogradas sus fiestas, se desistió de tal propósito y aquella noche amenizó la banda la verbena que se celebró en la plaza ejecutando al dispararse los rondadores algunos números del maestro compositor don Antonio Galea, hijo ilustre de Librilla, y fundador que fué de la primera banda de música de La Nora.

A día siguiente festividad de San Bartolomé, asistió la banda por la mañana a la misa solemne y por la tarde tomó parte en la procesión que recorrió las principales calles del pueblo. Mucho después, en los mismos carros que los habían llevado entraron en La Nora a hora muy avanzada de la noche donde el pueblo, ya enterado del hundimiento del tablado, poseído de la mayor ansiedad, los estaba esperando.

De toda aquella lozana juventud que constituía la banda de música de La Nora, solo quedamos dos viejos para muestra, uno es don Francisco Ruiz Sánchez, Maestro retirado de la Fábrica militar de Pólvoras, y el otro el que ha tenido el gusto de escribir y dedicar al Ayuntamiento de Librilla, esta insustancial y desahogada efemérides.

LUIS ORTOS
La Nora 20 agosto 1934.

NOTICIAS

Nuestro estimado amigo el aventajado estudiante don Hernán Blanco, guarda cama desde hace unos días a consecuencia de una ligera indisposición.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

La sociedad autónoma de albañiles y similares «La razón y el derecho», ha convocado a los albañileros, ladrilleros, marmolistas, pavimentadores, pintores y todos los similares del ramo de la construcción, socios o no, a una reunión que tendrá lugar el viernes día 24, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Nuestro estimado amigo Vicente Carcelén, ha tenido la atención de enviarnos unos ejemplares del álbum anunciador de las fiestas que acostumbradamente edita.

Ayer recibió las regeneradoras aguas del bautismo en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de manos del coadjutor de la misma el niño que hace pocos días dio a luz doña Antonia Sánchez Martínez, esposa de nuestro querido amigo don Domingo Aleazar Tapia.

Al referido niño se le puso el nombre de Juan Domingo.

Fueron padrinos don Luis Gallud y la distinguida señorita Isabelita López Nicolás.

Reciban los padres nuestra más cordial enhorabuena.

Para el día de hoy hay señalados en esta Delegación de Hacienda los siguientes pagos:

Don José Pérez Verdú, don Francisco Vivo Onate, don Manuel Silvestre López, don Enrique Gómez y don Manuel García Vicente.

Estampa huertana
La Rueda de la Nora

Cautiva entre los dos altos murrallones que te aprisionan volutas sin cesar como rueda del reloj del Universo. Símbolo de amor fecundo abres tu henchidos senos para volcar sobre la tierra los Mictares que la fecundan. Voluntad indomable al servicio del bien nunca te cansas, ni cuando el golpear de tus palas en el agua que te mueve semeja el jactar de un gigante. Así cuando la pesadumbre de la carga que te embruma las apresas con el rechinar de tu eje, cual quejas y lamentos.

Nada te detiene en tu abnegada misión de dar pan al cuerpo y virtudes al alma, y por eso los felices moradores del pueblo por ti bautizado con tu nombre y con tus aguas, impulsados con tu ejemplo, movidos por tus enseñanzas, expanden por toda España, convertidos en sacerdotes y maestros, el evangelio del amor que tan bien supistes inspirarles e inculcarles. Cautiva entre tus dos altos murrallones....

FEDERICO FUNES
Bajo el imperio nazi

Se destituye al consejero de Turingia

Weimar.—Se ha registrado el primer caso de insubordinación entre los dignatarios nazis después del 31 de junio.

MOTIVOS

La tristeza del ocaso

Sobre la arena del circo una figura gigantesca, símbolo de toda una época del arte taurino, hizo que nuestra sensibilidad se desbordase y una lágrima temblase en nuestros ojos.

Realmente daba pena ver al idolo gitano, en las postrimerias de su vida, de sus facultades y de su arte, vestida de alhamares su carne fofa ya, con un gesto de cansancio, de impotencia y de amargura infinitos, jugando la piel, ante la triunfadora juventud de sus competidores.

Es lamentable que este hombre, tan hombre y tan torero, que en otras épocas llenó a su solo anuncio los cosos taurinos, inundando de billetes las taquillas, enriqueciendo a sus empresarios, que este hombre que pasó su arte y su gracia peculiarísimos por todos los ruedos de la Península y de América, se vea precisado hoy a vestir de luces para ganar el pan, exhibiendo el grotesco panorama de su miedo, amalgamado con débiles reflejos de su arte....

Para la generalidad de los espectadores ir a ver al Gallo, es ir a regodearse con el fracaso del artista que se traduce en vergonzosas huidas, producto de un terror insuperable.

Rafael ha muerto por el arte, aun cuando su nombre quede escrito con doradas letras en las páginas históricas de nuestra fiesta incomparable.

Brindó la muerte de su último toro—cuarto de la tarde— a las bellas representantes de Andalucía que, con sus vestiduras policromas, eran el racimo de flores, con que la Comisión Organizadora adornara los palcos de la Plaza, y su brindis fué largo, cálido, juvenil y emocionado, por que era a la patria chica, encarnada en aquellas encantadoras mujeres, a quien brindaba.

Rafael, el arcángel gitano, se fué a la fiera con inmensos deseos de triunfar, por que los ojos de su patria chica le contemplaban con cariño y con pena, mientras la voz animadora de las castañuelas se oía, al temblar las gitanas de emoción o de miedo o de amor....

Su juventud había huido ya y, el torero, por facultades o por valor no podía triunfar; pero Rafael llevaba clavada en el pecho una mirada inmensa y, con ella y el recurso de su gracia gitana-sal y arte en admirable amalgama-tejió su ofrenda....

Volvieron a sonar las castañuelas alegre y triunfalmente cuando el Gallo recogía su montera y, al saludar éste, un acceso de tos ronca y seca nos recordaba que, aquel muñeco de oro que sonreía, no era más que un viejo loco, de sublime locura, que, enamorado de una estrella: la gloria, quiso alcanzarla gallardamente sobre la arena, teniendo, como luminosa ejida, unas pupilas y un corazón gitano, que, en su tarde triunfal adornaban un palco.

ALFARO.
Cartagena, Agosto de 1.934

De la estafa al B. de España

Se ha practicado la detención de un individuo

Pero todavía no está aclarada su participación

Madrid.—El juzgado número doce se personó esta mañana en el Banco Hispano Americano para practicar una diligencia en relación con la cuenta corriente de dos hermanos domiciliados en la calle de Serrano, diligencia relacionada con el asunto de la estafa al Banco de España.

Con relación a este asunto se ha practicado una detención. Omittimos el nombre porque la culpabilidad aun no está demostrada y solo diremos que el nombre y apellidos responden a las iniciales, N. A. M. y que el detenido se dedica a representar artículos de procedencia extranjera.

Se ha sabido que la cuenta corriente del detenido y de un hermano suyo era de gran movimiento hace algunos años y ahora, como se dice en el argot financiero «una cuenta muerta».

De momento solo se tiene una hipótesis y se dice que el detenido u otra persona utilizando el nombre de la señora Villapadierna se presentó en el Banco de España, falsificando su firma y solicitando un talonario para su cuenta corriente, prestando lo que se le había extraviado.

Como esto suele ocurrir con frecuencia, dada la solvencia de la interesada el Banco no tuvo inconveniente en facilitar un nuevo talonario. De la estafa no se ha dado cuenta hasta practicar la liquidación del trimestre en que la señora de Villapadierna vió, con la natural sorpresa que la cuenta presentada por el Banco no se ajustaba a la realidad.

De momento, pues, es aventura pronunciarse por el detenido o por otro como autor de la estafa.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado.

Suscríbase a "Moda Práctica"

El genio de un tanguista

SUCESOS

A un vendedor de Lotería lo engañan sobre el premio de un décimo

Y para que les facilite el "cobrarlo" le timan 300 pesetas

'Arrollada por una bicicleta
La niña de siete años Encarnación Muñoz Torner fué arrollada por la bicicleta que montaba el cabo del regimiento de Artillería, Francisco Sánchez, que después de realizado el hecho se dio a la fuga.

La muchacha fué conducida a la Casa de Socorro donde fué asistida de diversas lesiones de carácter leve. El hecho fué denunciado en la Comisaría donde se extendió el correspondiente parte al juzgado.

Le timan trescientas pesetas
Francisco González Gimenez, es un joven expendedor de Loterías, adscrito a la Administración número tres de esta capital, pero aunque viene practicando este oficio desde hace algún tiempo no se ha enterado de que la lotería suele dar a veces disgustos hasta al mas cauto.

Y así le pasó a Francisco. Se encontró ayer en la Plaza de González Conde con un individuo pequeño, regordete y que usaba traje negro quien le mostró un décimo del billete correspondiente al número 14.108, de la jugada del primero de agosto diciéndole que había salido premiado con la cantidad de setenta y cinco mil pesetas.

Francisco no creyó al comunicarle de la noticia, pero en aquellos momentos «acertó» a pasar por donde los dos hombres conversaban otro desconocido para el primero, que vestía traje claro de estambre y era alto de estatura.

El nuevo sujeto terció en la conversación diciendo que el estaba suscrito a la lista de la Lotería y diciendo esto sacó de un bolsillo interior de su americana una lista en la que los tres miraron el número con ansiedad por si se hallaba premiado. Efectivamente a Francisco le dió un vuelco en el corazón, porque el citado número aparecía premiado como le indicase su primer interlocutor.

Y vino lo que tenía que venir ante la credulidad de Francisco. Los dos compinches le ofrecieron una prima de dos mil pesetas si cobraba el referido décimo en Lotería número seis de la Plaza de Camachos, que era la más cercana. Y allí fué Francisco con su décimo, dejando al marcharse como prenda a sus «amigos» la cantidad de trescientas pesetas en billetes y monedas de cinco pesetas.

Peró ¡oh dolor! Cuando el incauto llegó a la Lotería y pretendió cobrarlo le dijeron que ese número no había sido premiado y le mostraron papers que se convenciese la verdadera lista.

Francisco salió «disparado» hacia el jardín de Florida Blanca donde se había desarrollado «la tragedia», pero los dos pájaros habían «volado». Sin embargo no hay mal que por bien no venga. Francisco se consoló con poner el hecho en conocimiento de la policía, de la que espera una fructífera labor, y además porque aun llevaba más dinero y tuvo la precaución de no sotarlo.

Es lo que a estas horas se dirá: A pesar de todo no se han llevado el «completo».

Una denuncia
El vecino del caserío de Cuesta Alta Joaquín Guillamón Bermejo se presentó a la guardia civil de Ricote denunciando que había notado la falta de 1.430 pesetas que tenía guardadas en su domicilio en una arquilla, y que sospecha de un hermano suyo y de un vecino.

La fuerza procedió a la detención de los acusados Antonio Guillamón Bermejo y Antonio Yepes Ferrer en cuyos domicilios realizó registros sin resultado.

Por otras averiguaciones practicadas parece desprenderse que se trata de un robo simulado, bien porque el denunciante se gastara el dinero, o porque quiera eludir determinados pagos.

Una camioneta choca con dos carros
En el kilómetro 371 de la carretera Madrid a Cartagena una camioneta conducida por Julián Ruiz Medina, de Blanca, arrolló a los carros conducidos por los vecinos de Lorquí, Francisco Pérez Abenza y Pascual Guillén Piñero, debido a que al cruzar con otro coche y realizar el cambio de luces, se apagaron éstas y el conductor no vió a los carros.

La camioneta resultó con desperfectos de consideración, lo mismo que los carros, y las cinco caballerías de éstos, heridas.

En el suceso intervino el juzgado de Molina.

Atropellado por un automóvil
Ayer a primera hora de la tarde fué arrollado por un automóvil en la calle de don Tomás Maestre el vecino de Mula, Antonio Bastida Tudela, de 47 años de edad.

Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de heridas que fueron calificadas de pronóstico leve.

Una mujer arrollada por un camión
En una de las travasías de la calle de Cartagena, junto al Cuartel de Artillería, se produjo ayer tarde un desgraciado suceso, a consecuencia del cual resultó gravísimamente herida una mujer.

Sobre la vida de las Cortes

Unos comentarios de EL LIBERAL de Madrid

Madrid.—El diario EL LIBERAL publica un artículo en el que, entre otras cosas, dice lo siguiente:

No hay más solución que disolver las Cortes para que defina la soberanía nacional la suerte de la República. ¿Deberían subsistir las actuales Cortes? ¿No está desnaturalizada aquella República y ni la Constitución es la Constitución, como no lo es tampoco la de Weimar en Alemania ni las instituciones creadas por la Constitución podrán mantenerla en pie?

¿No deben subsistir las Cortes? ¡Ah! Pues en este caso todo puede encanecer constitucionalmente, porque hasta la revisión constitucional de dentro del campo legal en las nuevas elecciones con una ley proporcional y consciente que haga innecesarios los contubernios; con programas bien definidos, con caudillos republicanos que tengan una actitud bien clara, con sinceridad electoral bien acreditada y con la garantía de un Gobierno de amplia concentración republicana nacional que tenga el control de todos los partidos.

En las nuevas elecciones, repetimos, diría la soberanía nacional lo que tuviera que decir y a ello deberían atenerse tirios y troyanos. Hace mucho tiempo que preveíamos lo necesario para impedir se llegase a la situación que hemos llegado. Después de la llamada crisis del «refrendo» ya no había otra cosa que hacer porque en virtud de aquella crisis, que no fue otra cosa que sacar a la superficie lo que estaba fermentando en aquella situación, es lo mismo que vuelve a salir ahora, lo mismo que esta maniobra se da en la actualidad ¿A que se espera?

Frente a la casa de esta se encontraban también sentados otros vecinos y el conductor sin duda para evitar atropellar a ninguno de ellos, pues el camión entraba dando la parte trasera, tuvo que arrojarse a la pared donde la desgraciada Rosenda fué aprisionada por dicho vehículo causándole gravísimas heridas.

La mujer fué recogida por varios vecinos que habían presenciado horrorizados el suceso, y fué rápidamente trasladada a la Casa de Socorro, donde le apreciaron la fractura de la base del cráneo, la contusión cerebral y visceral, contusiones en el tórax y erosiones en el antebrazo izquierdo.

En vista de su estado desesperado, fué trasladada al Hospital.

El conductor al darse cuenta de lo ocurrido se dio a la fuga.

Información deportiva

Las veladas de boxeo
Después de una serie de suspensiones, de cuyas causas ya hemos ido enterando a nuestros lectores, el domingo se reanudarán las reuniones pugilísticas en el Murcia Park.

El programa de las reuniones será el siguiente.

En los combates preliminares se enfrentarán a cinco rounds de dos minutos los gallos Logan y Díaz Talsens, y los welters Giner Beltrá y Briand, y a seis de los ligeros Montoyo y Sanz, boxeadores todos ellos ya conocidos de nuestro público.

El combate de semifondo será el mismo que el anunciado en la reunión repetidamente suspendida, y en él medirán sus guantes los medios Ruiz Ortiz, el durísimo alicantino, y el moqueador González, El Leñero, los cuales boxearán a ocho rounds de tres minutos.

El de fondo, a la misma distancia, servirá para presentar al público murciano al moose vallsolietano Jonny González, que cuenta con un historial brillantísimo en los cuarenta combates que lleva celebrados, en los que ha acreditado su facilidad para derribar a los contrarios de modo impresionante, a quien se le opondrá Charles Murray.

Un festival atlético
Desaparecidas las causas que impidieron la celebración de este acto benéfico, que en favor de los huérfanos damnificados por la tormenta de pedrisco del mes de mayo, tiene organizado Murcia Atlético, se celebrará definitivamente el día 2 de septiembre, salvo el caso de que jugase ese día el Imperial y en su caso el día 3 del mismo mes, en el Stadium de Zarradona.

El programa, debido a causas de todos conocidas, ha variado en parte, y al mismo tiempo ha ganado una gran importancia deportiva, ya que intervendrán el mismo dos campeones de torneos: uno de ellos es el Espinardo que ha quedado campeón de la Copa Murcia y el otro es el C. D. Comercial de Alcantarilla. Se disputarán una magnífica copa que de los innumerables rasgos de murcianismo que tanto le acreditan, ha tenido a bien donar para este festival.

Primeramente se celebrará un reñidísimo partido de baloncesto entre las dos selecciones, todavía imbatidas de los exploradores murcianos. Se disputarán ambas una hermosa copa, que la Sociedad política Acción Popular ha destinado para este festival. Hay que consignar, que los exploradores han celebrado hasta el día de hoy 57 partidos con equipos extraños a su organización, siendo siete de ellos de carácter internacional.

En tercer lugar se celebrará, entre la primera y segunda parte del partido de fútbol, la prueba atlética de lanzamiento de jabalina. A esta prueba están invitados el campeón regional de lanzamiento, y todos los atletas pertenecientes a Sociedades, representadas en la Federación regional Murciana de Atletismo. El pro-

mi) será un magnífico trofeo, que el señor gobernador, ha enviado para el vencedor de la prueba.

El carácter del festival, es, como se sabe, netamente benéfico, y todo lo que se recaude pasará a engrasar las listas, que en favor de los damnificados se hallan abiertas, salvo los gastos que obligadamente haya que hacer. Por ello es de esperar, que Murcia entera, acudirá a depositar su óbolo a cambio de la entrada que contribuirá al buen éxito de este festival, de gran interés deportivo y el que Murcia Atlético ha hecho un esfuerzo extraordinario para conseguir este magno programa, que marcará al mismo tiempo las necesidades de nuestros hermanos los huérfanos.

EL PLEITO RADICAL

Unos manejos caciquiles provocan una nueva escisión

Linares.—A consecuencia de los procedimientos poco democráticos, caciquiles del diputado radical señor Pérez Rozas para la elección de la Junta directiva del partido en esta localidad han presentado la dimisión de sus cargos significados elementos del partido radical.

La escisión es de bastante volumen y los que se han separado han constituido un grupo denominado «amigos de Lerroux».

Nuestro folleto

Próximo a terminar la publicación de la interesante novela

La agonia de un despojo

que tan del agrado ha sido de nuestros lectores, hemos empezado a publicar otra sugestiva novela de Editorial Castro (S. A.) intitulada:

El rey de los bandidos o Los secuestradores de Andalucía

original también del genial novelista don Ramón Ortega y Frías.

El rey de los bandidos o Los secuestradores de Andalucía

reconocida por la crítica literaria como una de las más bellas e interesantes producciones de este autor, es como por su título pudiera colegirse una obra chabacana y de mala traza, como tantas otras de autores poco escrupulosos, para justificar el crimen y exaltar las crueles morales del bandolero andaluz.

El rey de los bandidos o Los secuestradores de Andalucía

constituye uno de los más grandes aciertos literarios de su autor y es como seguros de que será del agrado de nuestros lectores, que seguidamente con todo interés hasta su desenlace la interesante narración de

El rey de los bandidos o Los secuestradores de Andalucía

la genial producción del inmortal don Ramón Ortega y Frías.

La solicitud de las personas bondadosas Joaquín Mateo Roca, domiciliado en Tinoso (Beniján), el cual ha servido ocho años y cuatro meses en el Ejército y ha quedado inútil para toda clase de servicios a consecuencia de una lesión sufrida en campaña.

En la calle de Andújar número 23 habita una familia que atraviesa angustiosa situación. El padre, llamado José Vera, se halla enfermo desde hace cuatro meses e inutilizado para todo trabajo. Como era él el único que ganaba el sustento de sus ocho hijos, todos criaturas de corta edad, se comprenderá el cuadro angustioso y desolador que ofrece este desgraciado hogar.

Recomendamos el caso a las personas caritativas, que harían una buena obra acudiendo en socorro de esta desventurada familia.

Horario de trenes en la estación de Murcia

Table with columns: N.º del tren, Designación, Clases, Procedencia, Destino, and HORAS (Llegada, Parada, Salida). Lists various train routes and schedules.

LOS PANTANOS

Régimen de embalses del día 22 de agosto de 1934. Pantano de la Fuensanta: Embalse, 83.899.377 metros cúbicos; desagüe 839.376 metros cúbicos.

Lea usted El Liberal

Vida Religiosa

Día 24 de agosto.—Viernes.—San Bartolomé, apóstol.—San Tolomeo, obispo.—San Jorge Limpia.—Santa Aurea, virgen y mártir. La Misa y oficio divino de San Bartolomé, apóstol, con rito doble segunda clase y color encarnado.

res. Prima, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las cuatro, Vísperas y Completas, Maitines y Laudes. En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ SUCESOR DE JOSE GUILLAMON MARTINEZ CALBACCIONES - SANBAMIENTO - FUMISTERIA

LEA USTED TODOS LOS DIAS NUESTRA EDICION DE LA TARDE

CALLOS Cuando sus pies están doloridos y los callos le corren y arden, adicione Saltratos Rodell en el agua hasta comunicar a la misma un aspecto lechoso.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS SE CURAN CON RAPIDEZ CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

MEDICOS ESPECIALISTAS Dr. José M.ª Aroca—Enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.).

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS Nodrizas Ventas Varios Lea usted Herald de Madrid

Diuen en plases y carrers y aixó heu sap quansevol que pera pulverizar taronjers lo millor es el CITROL

Jerónimo Farré Antiguo Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

SE PRECISA para esta provincia agentes profesionales seguros incendios base comisión máximas y gastos viaje.

AGUA PARA RIEGOS con bombas centrifugas "LEVANTE" GRUPOS ELECTRO-BOMBAS

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (2) El Rey de los Bandidos POR D. RAMON ORTEGA FRIAS

era el aspecto de Satanás, con sus tintas siniestras, sus destellos deslumbradores, sus sombras tenebrosas y su hermosura terrible, tan terrible como el anatema que le lanzó a los abismos de los sufrimientos sin fin.

nadora, se fijó en su hijo, diciéndole con ese tono imperioso que subyuga: —Dame ese cuchillo... Corre... salta por la tapia del corral; huye y vuelve dentro de dos horas; vuelve tranquilo, aparentando que ignoras lo que ha sucedido, y... ¡te habrás salvado!

las ideas pasaban por su mente como un torbellino, porque su cerebro era un caos, se lanzó fuera del aposento. —¡Llamaron otra vez. —Abre—le dijo el padre a la hija con una calma terrible.

—Juan—dijo—, no puedo remediarlo, y bien sabe Dios que lo siento; pero mi obligación... En fin... —¿Bastaría al que acaba de matar a don Federico Santibáñez? —Sí, y dos testigos aseguran que el criminal se ha metido en esta casa, y como todos saben que tu hija y la D.ª Dolores, don Federico y...

Table with temperature data: Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm., Lluvia en mm.

La actuación del Gobierno

El Consejo celebrado en La Granja no ha tenido el interés político que se esperaba

La Generalidad había acordado no inmiscuirse en los problemas vascos. Se prorroga el estado de prevención

El Presidente presencia un desfile

La Granja. -El Presidente de la República presencia, acompañado de su Cuarto Militar, el desfile de un regimiento de Artillería.

El Consejo de ministros

A las once y media de la mañana comenzaron a llegar a La Granja los ministros acompañados de sus señoras, para celebrar Consejo bajo la Presidencia del jefe del Estado.

Manifestaciones de Samper

A las dos de la tarde terminó el Consejo. El señor Samper se expresó ante los periodistas en los siguientes términos.

He dado cuenta en curso del Consejo de la conversación sostenida con el Presidente de la Generalidad, comunicándome el señor Companys que la Generalidad había acordado no inmiscuirse en nada relacionado con los problemas vascos.

Esta determinación de la Generalidad coincide con los acuerdos adoptados por el Gobierno en su último Consejo de dirigirse al señor Companys como delegado del Poder central, en el sentido de que se abstuviese de intervenir en el conflicto de los municipios vascos.

Ha sido, pues, una verdadera coincidencia los acuerdos que he señalado y la coincidencia ha existido con simultaneidad, porque yo quise comunicar el acuerdo verbalmente al señor Companys antes de conocer su acuerdo pero el señor Companys cuando yo le llamé al teléfono no se hallaba en Barcelona. Así es que los oficios se han cruzado.

Le he preguntado por qué no se había publicado el acuerdo en la prensa y me ha respondido que hoy lo publicará la prensa de Barcelona.

Desde luego el acuerdo adoptado por la Generalidad ha sido espontáneo.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno sobre las medidas adoptadas en el Consejo del martes y el señor Samper les dijo:

No se ha acordado nada porque todo eso ya irá saliendo.

La nota oficiosa

El ministro del Trabajo señor Estadella al terminar el Consejo facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del jefe del Estado. El señor Samper informó al Consejo de los asuntos mas salientes de la política nacional y extranjera y sometió a la firma del Presidente varios decretos.

Antes se habían reunido los ministros en Consejo acordando, aprobar el reglamento de policía minera y metalúrgica; establecer el régimen de manantiales naturales y alumbramiento de aguas.

Trabajo. -Decreto organizando los servicios de asistencia pública.

Creando en la Dirección general de Sanidad una sección denominada inspección médica de trabajo.

Designando a los delegados que han de asistir al Congreso de Cooperación que se celebrará en Londres en el mes de septiembre.

Guerra. -Concediendo la Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al capitán de Estado Mayor don Benito Miranda Majiza y al teniente de Infantería don Pascual Martínez.

Restableciendo los cursos de especialidades médicas en el Cuerpo de Sanidad Militar.

Pasando a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria al general de brigada en situación de primera reserva don Germán Sanz Pelayo.

Estado. -Nombrando delegados de España en la XV reunión de la Sociedad de Naciones a don Salvador de Madariaga, don Julio López Olivan, ministro plenipotenciario y director de política exterior del ministerio de Estado y don Teodomiro de Aguilera, ministro plenipotenciario, y director de política exterior del ministerio de Estado.

Dando nueva redacción al artículo 11 del vigente reglamento de inmigración.

Marina. Disponiendo que en ausencia del vicealmirante don Javier de Solas se encargue de los asuntos del Estado mayor el contralmirante don Miguel Bernis.

Justicia. -Decreto fijando el número de procuradores en diversas capitales.

Se prorroga el estado de prevención

Madrid. -La «Gaceta» de hoy en-

La Junta del Crédito Agrícola

Una reunión en la que se adoptaron interesantes acuerdos

23, a las 11 n.

Madrid. -La Junta del Crédito Agrícola celebró reunión para tratar de las peticiones de préstamos con garantía prendaria del trigo por valor de más de dos millones de pesetas y de la difícil situación del mercado triguero a causa de la escasez de fondos con que el Gobierno ha provisto las necesidades crediticias.

Se acordó comunicar al gobernador civil de Badajoz el incumplimiento de sus deberes de la Junta local de contratación del trigo del pueblo de Zalamea de la Serena por haber enviado el presidente y secretario de la misma una petición de crédito figurando la certificación en blanco.

Después continuó la discusión de la ponencia presentada por los señores Sagasta, García de la Barga y Márquez, para recabar del ministerio de Agricultura la provisión de fondos a la Junta para atender a las constantes peticiones de crédito que se le dirigen.

A juicio del señor Martínez Hervás se debería limitar las concesiones de créditos a la cantidad de cinco mil pesetas acuerdo que debería adoptarse desde la primera sesión con objeto de atender a las peticiones de créditos de menos de quinientas pesetas, de quinientas a mil, de mil a mil quinientas, de mil quinientas a dos mil, de dos mil a tres mil, de tres mil a cuatro mil y de cuatro mil a cinco mil que son los que más necesitan del auxilio económico, con lo cual los catorce millones del saldo de la sesión anterior y los siete millones de que se pudieran disponer de otros fondos, entre ellos del mildew, habrá para responder a todas las necesidades siguiendo la política que debió seguir el Gobierno, desde un principio, al no decidirse a dar un contenido económico de trescientos millones de pesetas a la política reguladora iniciada en el mercado del primero de nuestros cereales.

Ello equivaldría a multiplicar por tres el saldo existente que se distribuiría entre los labradores de más de un par de mulas.

Tras breve discusión se sometió a votación la moción que fue aprobada con el voto en contra del representante de los obreros agrícolas.

La situación en Cuba

Han sido fusilados un teniente y dos soldados

Se pide el "veto", a Mendieta para evitar más fusilamientos

23, a las 7 t.

Londres. Según informes recibidos de La Habana, han sido fusilados un teniente y dos soldados, con motivo del reciente complot militar descubierto.

El Tribunal marcial a las siete de ayer tarde, dictó sentencia condenando a la última pena al comandante Echevarría y al capitán Erice, jefes de la insurrección.

Los partidarios del expresidente Grau San Martín, han solicitado al presidente Mendieta ponga el «veto» para que no se realicen más fusilamientos.

A consecuencia del tiroteo para la detención del coronel Mario Hernández, jefe de la insurrección en Pinar del Río, murieron dos cabos y seis soldados.

La unión de los partidos republicanos

Unas manifestaciones de Marcelino Domingo

23, a las 11 n.

Madrid. -El diario «Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones de Marcelino Domingo en las que refiriéndose a la fusión de los partidos de izquierda dice lo siguiente:

La unión de los republicanos no debe ser una fusión de partidos de diversas características ideológicas en cada uno de ellos sino una unión leal e inteligente de todas las fuerzas republicanas.

Añade que los señores Martínez Barrio, Sánchez Román y Gordon Ordas deben constituir el centro y gobernar la República apoyados por la izquierda republicana desde la oposición, que nunca debe ser convertida en obstrucción suicida.

Termina diciendo que la misión esencial de los republicanos de izquierda es encauzar la opinión española que sin la esperanza cierta de una República ampliamente liberal y progresiva está a punto de verse en los extremismos con peligro para la actual República.

DICE EL «THE TIMES»

Las ideas liberales de algunas personalidades socialistas

23, a las 7 t.

Londres. -Ocupándose España de la preparación de un supuesto movimiento extremista de izquierdas, el correspondiente del «The Times» en Madrid, escribe en su periódico, entre otras cosas, lo siguiente:

«Sin embargo, hay que tener en cuenta, que muy pocos de los líderes socialistas en España, son revolucionarios, entre ellos, los señores Besteiro, Fernando de los Ríos, Prieto y el doctor Negrín, son hombres más bien conquistados por las ideas liberales que por las doctrinas socialistas. Parece impropio que estos hombres se lancen a una aventura revolucionaria a menos que los acontecimientos políticos sean de tal naturaleza que justifiquen una decisión llena de peligros.»

Lea usted EL LIBERAL



LOS MOSQUITOS SON PELIGROSOS... mátelos con FLIT

Advertisement for FLIT insecticide, including a can of the product and a person using it. Text: 'FLIT NO SE VENDE A GRAN EL EXIJA EL BIDON PRECINTADO'

Formidable incendio en Valencia

El fuego destruye una fábrica de abanicos y causa daños en dos almacenes

En la extinción del siniestro muere carbonizado un bombero

24, a las 1 md.

Valencia. A primera hora de la tarde se declaró un violentísimo incendio en una fábrica de abanicos instalada en la casa número 8, de la calle de Sevilla.

El fuego debió iniciarse entre la una y las tres de la tarde, cuando no había nadie en la fábrica, y se supone que fuera producido por un cortacircuito.

Esta circunstancia hizo que cuando fué advertido hubiera adquirido ya grandes proporciones, y pronto se propagó a las casas inmediatas.

En una de ellas hay instalado un almacén de lubricantes, los cuales también sufrieron los efectos del siniestro.

En la fábrica de abanicos había almacenada gran cantidad de seda, gualita y varillajes, y la combustibilidad de estos materiales, favorecida por un viento propicio, hizo que las llamas adquirieran pronto grandes proporciones, y se vieran desde larga distancia.

Como los bomberos, que acudieron rápidamente al lugar del siniestro vieran que era imposible dominar el fuego en la fábrica en que se había iniciado, dedicaron principalmente sus esfuerzos a evitar que el incendio que ya se había propagado a los almacenes colindantes, como hemos dicho, adquiriera en ellos proporciones, pues en ese caso se hubiera producido una verdadera catástrofe, dada la calidad de las materias en ellos existentes.

El fuego duró largo rato, y destruyó totalmente la fábrica de abanicos.

La importancia del suceso atrajo a una gran cantidad de público a la calle de Sevilla y las adyacentes, y entre el gentío se produjeron diversos incidentes.

La confusión que la aglomeración produjo fué aprovechada por los desuicideros, los cuales trabajaron de lo firme, aprovechando las distracciones de los curiosos. Hasta el momento presente van registradas en la Comisaría 32 denuncias por sus-

En una Casa del Pueblo

Se practica un registro que da resultados negativos

23, a las 7 t.

Badajoz. -La guardia civil recibió informes de que en la Casa del Pueblo había gran número de proclamas subversivas.

En vista de ello varias parejas de la guardia civil se personaron en la Casa del Pueblo provistas del correspondiente «mandamiento judicial» practicando un detenido registro.

La guardia civil no halló nada, pero practicó la detención de diez elementos que en el secretariado de la Federación de La Tierra se hallaban haciendo consultas relacionadas con acuerdos del jurado mixto del ramo.

Entre los detenidos figuraba Manuel Márquez, vocal del comité ejecutivo nacional de la Federación de trabajadores de la Tierra.

Los detenidos pasaron a presencia del juez que les tomó declaración poniéndolos inmediatamente en libertad.

Una entrevista en San Rafael

Lo que dicen después de ella Lerroux y los ministros de Marina y Gobernación

24, a las 1 md.

Madrid. -A las cinco de la tarde, luego de almorzar con el Presidente de la República, marcharon a San Rafael los ministros de Marina y Gobernación, para entrevistarse con el jefe del partido radical.

Los ministros citados se reunieron con el señor Lerroux en el hotelito de éste. La conferencia entre los señores Salazar Alonso y Rocha con su jefe político, duró tres cuartos de hora.

Lo que dice Salazar Alonso. Al salir de la entrevista el señor Salazar Alonso, fué interrogado por los periodistas que habían acudido a San Rafael.

Esta visita, les dijo el señor Salazar Alonso, era obligada después del Consejo celebrado en La Granja. Le han dado ustedes cuenta al señor Lerroux de lo tratado en el Consejo?, le preguntó uno de los reporteros.

Ha sido la visita de un discípulo a su maestro, les respondió el ministro de la Gobernación.

Hay alguna novedad acerca del problema vasco? interrogó otro informador.

Lo que hay son algunos elementos interesados en producir desórdenes. Para ello aprovechan cualquier estado de efervescencia, proceda de donde proceda, aunque no logren nunca su fin.

El señor Salazar Alonso terminó su conversación con los reporteros diciéndoles que estaba perfectamente enterado de todas las informaciones que se han publicado acerca del pleito de Vasconia, aunque el señor Largo Caballero suponga que no está enterado.

Lo que dice Lerroux. El ministro de Marina salió después con el señor Lerroux, el cual le acompañó hasta la puerta del hotel.

Al divisar el jefe de los radicales a los periodistas, que se encontraban en la carretera, les dijo:

Los periodistas madrileños no deben esperar oportunidades en medio de la carretera, sino dentro de mi casa, pues ya saben que mi casa es la de los periodistas.

Luego mostró su extrañeza porque se hubieran desplazado a San Rafael y supieran que iba a ser visitado.

Han tratado ustedes del Consejo?, le preguntó uno de los periodistas.

tracciones de carteras, collares, bolsos, etc. Después de improbos trabajos los bomberos consiguieron dominar el fuego, y procedieron a retirarse, dejando un retén en las ruinas de la fábrica, por si se reproducía el incendio.

Al hacerse el recuento del personal que había contribuido a los trabajos de extinción, ya avanzada la tarde, se notó la falta de uno de los bomberos.

Estos volvieron al lugar del suceso, y entre los escombros y las cenizas de la fábrica siniestrada encontraron el cuerpo carbonizado del compañero que faltaba, recibiendo la consiguiente penosísima impresión, procediendo a retirar el cadáver de la víctima.

El bombero que ha muerto carbonizado se llamaba Ramón Duart Rovira.

Un drama conyugal

Un sargento mata a su esposa y hiere gravemente a su madre política

24, a las 1 md.

Málaga. -En la casa número 21 de la calle de Casa Bermeja, se desarrolló a primera hora de la tarde un sangriento drama conyugal.

En un piso de dicha casa vive el sargento del Regimiento de Infantería número 17, don José Mohedano García, el cual, después de comer, tuvo una violenta discusión con su esposa, la maestra nacional doña Pilar Fernández Campoo.

En la discusión intervino la madre de doña Pilar, doña Josefa Campoo, la cual reprochó a su yerno el genio alegre que tenía para todas las mujeres.

El sargento, «esperado», cortó la discusión sacando su pistola y vaciando todo el cargador contra su esposa y su madre política, las cuales cayeron al suelo bañadas en sangre.

Luego salió de su casa y se presentó en el cuartel donde presta sus servicios, dando cuenta de lo sucedido. Allí quedó detenido e incomunicado.

Al ruido de las detonaciones acudieron los vecinos, los que encon-

El señor Lerroux lo negó, y añadió: -El señor Rocha ha venido a verme porque se va de viaje, y de la visita del señor Salazar Alonso no deben ustedes extrañarse, porque lo hace con cierta frecuencia.

Otro de los informadores le dijo que el señor Salazar Alonso le tenía un gran respeto y disciplina, y que no debía dudar de que había sacado un discípulo y un ministro de la Gobernación.

Entonces, si usted se encarga de formar Gobierno, el señor Salazar Alonso seguiría en la cartera de Gobernación. ¿verdad?, le preguntó otro periodista.

El señor Salazar Alonso le respondió con júbilo, y dijo que el señor Lerroux, pero yo no sé si puede obligar a arrostrar las consecuencias de un sacrificio a un amigo mio en el caso de que éste me dijera que deseaba descansar una temporada.

Estará usted satisfecho de la actualidad política, le dijo otro reportero, porque ya se ha disipado la tormenta y ha desaparecido el tema de crisis.

-Aquí estoy satisfecho, le dijo el jefe radical, porque se respira a pulmón. Ustedes ya saben que soy hombre que gusto de llegar a cima, y una vez en ella, sentarme a descansar. Y eso es lo que aquí hago en San Rafael?

-Precisamente hoy pensaba en Madrid para asistir esta noche a comida de la Peña Alejandrina, por esos amigos me han anunciado que vendrán mañana y la celebraremos en el Alto del León.

-Se propone usted realizar anunciados viajes por provincias?

-Desde luego. Pienso realizar una activa campaña por Andalucía.

¿Irá usted a Sevilla primero?

-No. primero iré a otras ciudades.

-Pues en Sevilla, dijo el señor Rocha, le aguardan a usted con motivo de la asamblea del partido radical.

El señor Lerroux eludió una respuesta concreta, y dijo:

-También iré a Santander y aquellos otros puntos donde me llamen mis amigos, pues cuando me busca política o particularmente es fácil encontrarme.

Por último, dijo, que la tranquilidad era completa, y que las agitaciones de carteras, collares, bolsos, etc.

Después de improbos trabajos los bomberos consiguieron dominar el fuego, y procedieron a retirarse, dejando un retén en las ruinas de la fábrica, por si se reproducía el incendio.

Al hacerse el recuento del personal que había contribuido a los trabajos de extinción, ya avanzada la tarde, se notó la falta de uno de los bomberos.

Estos volvieron al lugar del suceso, y entre los escombros y las cenizas de la fábrica siniestrada encontraron el cuerpo carbonizado del compañero que faltaba, recibiendo la consiguiente penosísima impresión, procediendo a retirar el cadáver de la víctima.

El bombero que ha muerto carbonizado se llamaba Ramón Duart Rovira.

Un drama conyugal

Un sargento mata a su esposa y hiere gravemente a su madre política

24, a las 1 md.

Málaga. -En la casa número 21 de la calle de Casa Bermeja, se desarrolló a primera hora de la tarde un sangriento drama conyugal.

En un piso de dicha casa vive el sargento del Regimiento de Infantería número 17, don José Mohedano García, el cual, después de comer, tuvo una violenta discusión con su esposa, la maestra nacional doña Pilar Fernández Campoo.

En la discusión intervino la madre de doña Pilar, doña Josefa Campoo, la cual reprochó a su yerno el genio alegre que tenía para todas las mujeres.

El sargento, «esperado», cortó la discusión sacando su pistola y vaciando todo el cargador contra su esposa y su madre política, las cuales cayeron al suelo bañadas en sangre.

Luego salió de su casa y se presentó en el cuartel donde presta sus servicios, dando cuenta de lo sucedido. Allí quedó detenido e incomunicado.

Al ruido de las detonaciones acudieron los vecinos, los que encon-

EN TOLEDO

Un grupo dispara contra dos hermanos

24, a las 1 md.

Toledo. A las tres y media de la madrugada de ayer un grupo de unos veinte hombres disparó contra los hermanos Félix y Julián Moraleda.

El primero resultó muerto y el otro gravemente herido.

Los agresivos son dueños de varios bares, en uno de los cuales hay planteado un conflicto por la admisión de un camarero forastero.

Han sido detenidos tres individuos de los que parece que estaban en el grupo.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

Advertisement for SAIZ DE CARLOS medicine. Text: 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS EN LOS ALCAZARES'

Aterrizaja violentamente un avion

23, a las 3 t.

Los Alcazares. -A las diez de la mañana aterrizó violentamente el aparato «R 3» tripulado por el suboficial Manuel Gutierrez que llevaba como observador a Luis Clarin.

El aparato quedó completamente estrozado y los tripulantes resultaron ilesos.

No hubo ninguna concentración socialista

23, a las 3 t.

Valencia. -Según las informaciones publicadas se dijo que la guardia civil de Carraixet había sorprendido una concentración de elementos socialistas.

No hay nada sin embargo que justifique dicha información.

Lo ocurrido es que varios amigos dedicaron el domingo pasado a pasarlo en el campo.

MURCIA PARK

La interesante película Fox titulada MATRICULA 33 por Andre Luguet. Mañana, «Sevilla de mis amores». El domingo gran reunión de boxeo con la presentación del famoso pugil español YOUNG GONZALEZ, contra CHEO MURRAI.